

# 威海市人民政府安全生产委员会办公室文件

威安办发〔2022〕57号

## 威海市人民政府安全生产委员会办公室 关于切实做好防溺水工作的通知

各区市人民政府安委会，国家级开发区安委会，南海新区安委会，市政府安委会有关成员单位：

近日天气转暖，市民亲水临水、亲海临海活动增多，各地溺水身亡事件时有发生，防溺水工作面临严峻挑战。市委、市政府领导同志对此高度重视，多次作出重要批示，要求全面加强防溺水工作。为贯彻落实市委、市政府部署要求，切实做好防溺水相关工作，现将有关事项通知如下：

**一、提高思想认识，强化责任担当。**防溺水安全问题事关人民群众的生命财产安全，是预防非生产类伤亡事故的重要工

作之一。各级各有关部门要充分认识做好防溺水工作的重大现实意义，把防溺水工作当成一项重要工作抓牢抓实抓细。各级要强化属地责任，加强组织领导，狠抓各项工作落实，深入分析研判风险，全面做好统筹部署，加强部门之间协调联动，织密防溺水安全网。各部门要压紧压实相关职责，强化风险辨识，落实防控措施，加强防护与日常管理，坚决遏止溺水、溺亡事件的发生。

**二、立足部门职责，落实预防措施。**教育部门，要高度重视未成年人防溺水工作，将防溺水安全教育作为必修课程，组织学校和幼儿园开展集中讲座、案例警示、应急演练等防溺水安全教育，切实增强学生安全意识和能力；要通过发放明白纸、签订安全承诺书等多种形式，提醒、督促家长履行监护责任。自然资源和规划、林业部门，要组织督导各类自然保护地、风景园区、矿山企业、国有林场等单位开展安全排查和隐患治理，建立台账，做到底数清、情况明、风险等级明确，责任主体明确。对全市范围内具有水体景观的地质公园、湿地公园、矿山采坑及地面沉陷积水区进行重点排查治理，在水体景观区、采坑和地面塌陷积水区等水源危险区域设置安全警示标识，人员易达区设立安全隔离带和防护栏（网、墙），摆放救生圈、绳索、竹竿等应急救生物品。督促矿山企业、勘察单位按照矿产勘查开发利用、矿山地质环境保护和土地复垦的有关规定，对矿区内地塘、工程坑洼、矿坑地面塌陷区积水区及时开展土地

复垦、回填治理工程，及时恢复矿山地质环境，消除安全隐患。农业农村部门，加强对农田在建项目检查排查，重点加强项目内小水池、小水窖、小塘坝、灌溉机井、输水管道、引水堰闸等区域安全防护情况的检查。在工程建设完成后，指导建设单位及时办理农田水利工程产权移交手续，配合水务部门落实管护主体和防溺水安全管理责任。水务部门，要加大监督检查力度，督促水利工程管理单位、项目法人单位、施工单位对管理范围内的涉水安全警示标识和相关防护设施进行全面自查，重点排查池塘、水库、深沟、拦河坝闸、大中型输水渠道、水电站、施工河段等保持有深水的位置，对于排查出的隐患立即进行整改；督促各单位在水域、水利工程附近增设简单救生物品。应急部门，要加强应急值守工作，严格执行领导带班和重要岗位 24 小时值班制度，对接到的较大溺水事件信息，及时报送政府及相关领导同志，地方政府及相关部门提出救援请示时，及时调度相关救援力量进行应急救援。

住建、交通、海洋发展、文旅、海事等部门也要立足工作职责，扎实做好涉水、临水区域防溺水工作。

**三、强化属地责任，形成工作合力。**各区市（含国家级开发区，南海新区，下同）政府（管委）要进一步强化防溺水工作属地责任，推动部门间协调联动，形成防溺水工作合力。要组织对辖区内防溺水重点区域进行全面排查，进一步完善基础信息台账，形成“一县一册”、“一镇一册”、“一村一册”。尤其

要加强农村废弃机井的排查整治，设置安全警示标识，采取有效措施，消除安全隐患。针对水库、河道等事故多发地段和时段，逐级落实重点水域安全监管巡查防控责任。组织相关部门对可能发生人员溺水事故危险区域的进行巡查，发现安全隐患，及时进行整改。巡查人员要及时劝导、制止在河道管理范围、工程区域及在建水利工程内游泳、戏水的人员，有条件的安装配备视频监控和播音设备。要广泛宣传防溺水安全常识，针对性地开展防溺水宣传教育活动，利用电视、广播等设备播放防溺水安全公益广告，利用宣传栏、电子显示屏、微信公众号、微信群等宣传阵地开展防溺水安全教育，普及防溺水知识，增强自救互救与自我防护能力，使防溺水常识深入人心、家喻户晓。组织有关部门制定和完善防溺水工作应急救援预案，定期组织溺水救助演练，确保一有险情立即处置。加强舆情应对，及时准确发布信息，积极回应社会关切，防止造成不良影响。强化责任追究，对因工作不落实、措施不到位发生溺水死亡事件的，依法依规追究相关单位和责任人的责任。

威海市人民政府安全生产委员会办公室

2022年7月18日

---

威海市人民政府安全生产委员会办公室

2022年7月18日印发

---